公路隧道加固维修施工技术探讨

张 杰

(四川省交通建设集团有限责任公司,四川 成都 610000)

摘 要 随着公路交通量的增加,隧道加固维修成为保障其安全运营的重要措施。不同施工方法在实际应用中具有不同的适用范围,施工人员需要结合隧道病害特点,制定科学合理的施工方案,使维修后的隧道具备更强的承载能力,提升运营安全性。本文探讨了公路隧道加固维修施工技术的作用,分析了相应的技术,希望为未来隧道加固维修施工提供参考。

关键词 公路隧道; 加固维修; 喷射混凝土加固; 预应力锚索加固; 环氧树脂注浆修复

中图分类号: U45

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.14.012

0 引言

公路隧道在长期运营过程中,受到地质条件等多种因素影响,容易出现衬砌开裂等问题。如果不及时进行加固维修,隧道结构性能则会下降,影响正常使用。因此,施工人员要合理运用施工技术,修复受损部位,提高隧道的稳定性,使结构具备更强的适应能力,让隧道在运营期间保持可靠状态。

1 公路隧道加固维修施工技术的作用

隧道加固维修施工技术作为隧道管理的一项关键 技术手段, 其作用不可忽视。隧道加固维修施工技术 的有效应用,可以显著提高隧道的结构强度、耐久性 和抗灾能力,保障隧道的长期安全运营。随着交通运 输的不断发展, 公路隧道的车流量和荷载逐年增加, 原有隧道设计和结构往往难以承受过高的荷载,导致 隧道出现不同程度的裂缝等问题。加固维修施工技术 可以对隧道结构讲行增强, 使其能够更好地承受交通 荷载,提高结构的整体稳定性。采用合适的加固方法, 能够修复已损坏的部分,恢复其原有的强度与刚度, 有效避免进一步的结构破坏。通过对隧道外部进行加 固及内部修补,或者对隧道进行支护,可以有效防止 隧道结构因超负荷运行而导致的灾难性后果[1]。水文 环境及土壤腐蚀等因素会加速隧道的老化, 导致隧道 的衰退。加固技术的应用可以改善隧道的抗水渗透能 力,提高抗腐蚀性,减少外部环境对隧道结构的影响, 从而延长隧道的使用寿命。对于一些老旧隧道,常常 需要在加固的同时,进行防水等处理,使隧道能够更 好地适应恶劣的环境变化,保持良好的功能性。随着 自然灾害的频繁发生,隧道结构面临着更加复杂的外 部威胁。地震、山体滑坡、水灾等灾害都可能对隧道造成严重损害。加固技术的应用能够增强隧道的抗震性,减少灾害发生时对隧道的破坏程度。采用钢结构加固等技术,可以提升隧道在地震或其他极端条件下的安全性,确保隧道在灾害发生后仍能保持稳定。

2 公路隧道加固维修施工技术的应用

2.1 喷射混凝土加固,增强隧道结构稳定性

实施喷射混凝土加固, 施工人员需要科学规划施 工方案, 合理选择喷射混凝土配比, 优化施工工艺, 严格控制施工质量,确保加固效果满足隧道的使用要 求。为了实现这一目标,首先需要进行隧道结构检测, 确定需要加固的部位以及病害类型。隧道常见的病害 包括裂缝、剥落、渗漏、拱顶沉降等,针对不同的病害, 喷射混凝土加固技术能够起到修复和增强的双重作用。 在实施喷射混凝土加固之前,施工人员需要对隧道表 面进行清理, 去除松散的混凝土、灰尘、油污等影响 粘结性能的杂质,确保基面清洁,并保持一定的粗糙度, 以提高喷射混凝土的附着力。针对裂缝较严重的部位, 可以采用环氧树脂或水泥基注浆材料进行预处理,填补 裂缝,增强基体的密实性,防止喷射过程中混凝土渗 入裂缝内部导致材料浪费。对于存在渗漏问题的隧道, 需要先进行防水处理,采取封堵或引排措施,减少水 分对喷射混凝土的影响,避免加固后出现新的病害。

一般情况下,高性能混凝土能够提高喷射层的强度,掺入纤维材料可以增强抗裂性能,减少干缩裂缝的发生^[2]。在施工过程中,施工人员需要控制混凝土的水灰比,保持适宜的流动性,避免因水分过多导致喷射后强度降低,同时防止因水分不足影响泵送性能

和施工效率。应采用适当的施工设备和工艺,确保喷射混凝土均匀附着在隧道结构表面。湿喷工艺因回弹率较低、粉尘污染小、混凝土密实度高,在隧道加固中应用较广泛。施工时,需要调整喷嘴角度与喷射距离,保持喷射方向垂直于施工面,并在喷射过程中分层施工,确保每层喷射混凝土均匀密实。为了提高粘结强度,施工人员可以在喷射前涂抹界面剂,提高新旧混凝土之间的结合力,减少剥落风险。在施工过程中,应密切关注喷射混凝土的回弹情况,调整喷射压力和混凝土配比,降低材料损耗,提高施工效率。施工人员要防止喷射混凝土在高温或低温环境下出现质量问题,应采取相应的温控措施。

2.2 预应力锚索加固,提高隧道抗变形能力

施工人员需要对隧道围岩状况、地质条件和受力特征进行详细勘察,确定锚索布置方案。根据隧道变形情况,合理选择锚索的数量及角度,以保证锚索能够充分发挥支护作用。锚索布置完成后,施工人员需要使用钻机进行钻孔作业,确保钻孔深度、角度和直径满足设计要求。在钻孔过程中,应密切监测围岩情况,防止塌孔等问题影响锚索的安装质量。对于岩体较破碎的隧道段,可以采取孔口套管或泥浆护壁等措施,保证钻孔顺利完成。钻孔作业完成后,施工人员需要对孔内进行清理,使用高压风或水冲洗钻孔内的岩屑,确保锚索与岩体之间的有效结合。清理后的钻孔应及时进行锚索安装,以防孔壁坍塌影响施工质量。安装过程中,施工人员需要按照设计要求将锚索逐根放入钻孔,并调整位置,使锚索端头与锚固段紧密贴合。锚索放入钻孔后,需要进行注浆作业,以增强锚固效果。

施工人员应使用高压注浆设备,将水泥浆或其他专用浆液均匀注入钻孔,使浆液充分填充锚索周围的空隙,提高锚索与岩体的粘结强度。在注浆过程中,需要严格控制浆液的配比和压力,防止浆液渗漏或流失,影响锚固质量。注浆完成后,需要保持一定的养护时间,使浆液充分凝固,提高锚索的承载能力。锚索张拉是预应力锚索加固的关键步骤,施工人员需要在浆液完全凝固后进行张拉作业。张拉作业前,需要使用千斤顶、测力计等设备进行检查,确保设备状态良好。施工人员应按照设计要求分阶段、分批次对锚索进行张拉,逐步施加预应力,避免一次性张拉过大导致岩体受力不均,引发局部破坏。在张拉过程中,需要密切关注锚索的受力变化,确保张拉力达到设计

标准。张拉完成后,施工人员需要对锚索进行锁定,使用锚具将锚索固定在承载结构上,保证预应力长期稳定发挥作用。锁定完成后,施工人员需要对锚索的张拉力、锚固效果以及隧道变形情况进行监测,使用应力计、位移传感器等检测设备,定期测量锚索的受力情况,确保锚索处于稳定工作状态。

2.3 钢架与钢板加固,提升隧道承载能力

从前期准备到最终验收,每个环节都要确保质量达标,以提升隧道承载能力。施工人员需要对隧道进行详细勘察,确定需要加固的部位,并根据隧道受力特点选择合适的钢架与钢板规格^[3]。施工前,需要对隧道表面进行处理,去除剥落的混凝土和松散岩体,清理浮尘和杂质,确保加固结构能够紧密贴合隧道衬砌,提高加固效果。对于存在较大裂缝或渗漏的部位,施工人员需要采取封堵措施,使用注浆材料填充裂缝,避免加固后影响钢板与混凝土之间的粘结效果。钢架安装是关键环节,施工人员需要按照设计要求将钢架分段运输至施工现场,采用吊装设备或人工搬运的方式将钢架准确就位。

在安装过程中, 需要使用测量仪器校正钢架的位 置和角度,确保其与隧道轮廓紧密贴合,并与原有结 构形成稳定的受力体系。为了保证钢架的牢固性,施 工人员需要使用膨胀螺栓或焊接方式将钢架固定在隧 道衬砌上,每个连接点都需要保证紧固可靠,避免钢 架受力后发生位移或变形。钢架安装完成后, 施工人 员需要进行结构加固, 施工人员可以在钢架与围岩之 间填充高强度混凝土或喷射混凝土,提高整体支护能 力,确保钢架能够充分发挥承载作用。施工人员需要 根据隧道结构受力情况, 合理裁剪钢板尺寸, 使其能 够精准贴合需要加固的部位。施工前,需要对钢板表 面进行防腐处理,涂刷防锈涂层,提高钢板的耐久性。 安装过程中, 施工人员需要使用起重设备将钢板吊装 到指定位置,并调整钢板与隧道结构的贴合度,确保 受力均匀。固定钢板时,可以采用螺栓连接或焊接方式, 使其与钢架或原有结构形成整体。

2.4 环氧树脂注浆修复,改善隧道裂缝问题

环氧树脂具有较高的粘结强度和耐久性,能够在 裂缝内部形成坚固的固化层,提高裂缝的抗渗性,避 免水分和腐蚀性物质渗透,从而保护隧道结构不受外 界环境的侵害。施工人员需要对隧道裂缝进行详细勘 察,确定裂缝的分布、宽度、深度以及渗水情况,采 用专业检测设备进行标记,并记录裂缝特征,以便制定合理的修复方案。裂缝情况明确后,施工人员需要对裂缝表面进行处理,使用钢丝刷或高压风清除裂缝周围的灰尘、油污和松散杂质,确保注浆材料能够充分渗透,提高修复效果。对于裂缝较深或存在渗漏的部位,需要采取封闭措施,使用密封材料沿裂缝表面涂抹封堵,防止注浆过程中浆液外溢,影响裂缝内部填充效果。封闭处理完成后,施工人员需要在裂缝上布置注浆孔,确定合理的钻孔间距,确保浆液能够均匀扩散填充裂缝^[4]。

在钻孔过程中, 施工人员需要控制钻孔角度, 使 钻孔与裂缝保持适当的连通性,确保注浆压力能够传 递至裂缝内部,避免浆液滞留在浅层。钻孔完成后, 需要使用高压风或水冲洗钻孔内部,清除碎屑和粉尘, 提高浆液与混凝土的结合效果。施工人员在安装注浆 嘴时,需要确保注浆嘴与钻孔紧密贴合,防止注浆过 程中发生泄漏。注浆嘴安装完成后,需要对裂缝周围 进行密封,使用封闭剂封堵裂缝表面,提高注浆密封性, 避免浆液渗出影响施工质量。正式注浆前,施工人员 需要对环氧树脂材料进行配制,按照设计比例称量环 氧树脂、固化剂及其他添加剂,并充分搅拌,使材料 均匀混合。配制完成后,需要在规定时间内完成注浆, 避免材料凝固影响渗透效果。施工人员使用高压注浆 设备,将浆液从裂缝下部逐步注入,确保浆液由下向 上充满裂缝。在注浆过程中,需要密切观察注浆嘴的 出浆情况,确保浆液均匀扩散至裂缝全长,并通过相 邻注浆嘴观察浆液溢出情况,判断裂缝是否填充完整。 如果发现某一注浆孔长时间不出浆或出浆速度过快, 需要调整注浆压力, 防止压力过大导致混凝土结构受 损或压力过低导致填充不充分。 注浆完成后, 施工人 员需要保持一定的固化时间, 使环氧树脂充分渗透并 固化,提高裂缝修复的强度和耐久性。

2.5 外包钢套补强,加固隧道薄弱部位

钢套包覆后,能够有效抵御外界环境对隧道结构的侵蚀。钢套制作完成后,施工人员需要对其进行试拼装,检查钢套的尺寸、形状与隧道结构的匹配程度,确保安装后能够均匀受力,不出现局部悬空或贴合不紧密的情况。试拼装完成后,需要对钢套进行防腐处理,涂刷防锈涂层,避免后期因环境因素导致钢套锈蚀影响加固效果。钢套运输至现场后,施工人员需要使用吊装设备或人工搬运的方式将钢套逐步对位安装,

确保钢套沿隧道轴向均匀分布,避免偏移影响受力^[5]。 在安装过程中,施工人员需要使用测量仪器反复校准 钢套的位置,保证其与隧道结构紧密贴合,不出现间 隙过大或受力不均的情况。钢套固定时,施工人员需 要采用螺栓连接或焊接方式,使钢套与隧道结构形成 稳定的整体。

螺栓连接时,施工人员需要先在隧道衬砌表面钻 孔,安装高强度膨胀螺栓,逐步紧固每个连接点,保 证螺栓受力均匀, 避免局部松动影响加固效果。焊接 固定时, 需要使用专业焊接设备, 将钢套焊接在隧道 预埋件或加固支撑结构上,确保焊缝连续饱满,提高 连接强度,焊接完成后需要进行无损检测,检查焊缝 质量,避免焊接缺陷影响结构稳定性。钢套安装完成 后,施工人员需要对钢套内部空间进行填充处理,采 用高强度灌浆材料填补钢套与隧道结构之间的空隙, 提高钢套的受力传递效果, 防止局部应力集中。在填 充过程中, 需要使用高压灌浆设备将浆液均匀注入钢 套内部,确保浆液完全填充钢套内腔,避免形成空洞 影响结构强度。灌浆完成后,需要保持一定的养护时 间,使浆液充分凝固,提高钢套与隧道的整体结合力。 浆液凝固后,施工人员需要对钢套表面进行二次检查, 确保所有连接点牢固,钢套与隧道表面无明显间隙, 加固区域整体受力均匀。

3 结束语

公路隧道加固维修施工技术的不断发展,为隧道 的长期安全运行提供了有效保障。施工人员采用多种 加固技术,可以有效解决隧道在长期运营过程中出现 的裂缝等问题,恢复隧道的承载能力性。随着施工技 术的不断优化,公路隧道的加固维修将更加高效,为 公路交通的安全提供坚实保障。

参考文献:

[1] 姬海东,张海涛,宋效凯.用于既有线隧道病害综合整治的多功能维修车研发[J].建筑机械,2024(09):10-15,2. [2] 姜同虎,汪光裕.公路隧道火灾损伤计算及应急维修加固方案研究[J].江西建材,2024(01):235-237.

[3] 张嵛铭. 一种隧道病害处治新技术的研究与应用 [J]. 交通世界,2023(34):133-135.

[4] 何亚军.超韧性混凝土在桥梁隧道加固维修中的应用 [J]. 交通科技与管理,2023,04(07):124-126.

[5] 郑可扬.华南地区公路山岭隧道渗漏水病害分析[J]. 黑龙江交通科技,2022,45(10):118-120.